

## Узбекистан выступает за обмен опытом в сфере цифровизации и взаимный трансфер передовых технологий с ЕАЭС



14 октября текущего года на внеочередном заседании Высшего Евразийского экономического совета Президент Республики Узбекистан принял участие в качестве главы государства-наблюдателя.

В ходе своего выступления Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что Узбекистан придает важное значение развитию тесного многопланового сотрудничества с ЕАЭС, участники которого являются естественными торговыми и экономическими партнерами Узбекистана.

Как отметил Президент, ускоренная цифровая трансформация, в том числе расширение электронной торговли, становится ключевым драйвером современного развития. В этой связи, одной из приоритетных задач по расширению сотрудничества Узбекистана с ЕАЭС является обмен практическим опытом в сфере цифровизации и взаимный трансфер передовых технологий.

Узбекской стороной выражена заинтересованность в активизации сотрудничества с ЕАЭС посредством участия нашей страны в реализации проектов «Цифровое техническое регулирование» и «Цифровизация грузовых железнодорожных перевозок».

Актуальность выдвигаемых предложений объясняется успешной работой, проводимой странами ЕАЭС, по созданию **единого цифрового пространства** для улучшения интеграционных процессов в основополагающих сферах сотрудничества. Так, в целях развития единого транспортного пространства в ЕАЭС запущен проект по **цифровизации грузовых железнодорожных перевозок** в интересах развития торгово-экономического сотрудничества между Евразийским экономическим союзом и остальными партнерами.

Для интенсификации транзитных перевозок железнодорожным транспортом планируется: 1)

повысить качество информационного обмена между ж/д перевозчиками; 2) обеспечить переход на электронный документооборот контроля за грузами внутри союза и при оформлении международных перевозок; 3) наладить электронное взаимодействие участников внешнеэкономической деятельности с контролирующими органами государств - членов ЕАЭС, включая сферы ветеринарного и фитосанитарного контроля.

Осуществление данного проекта позволит перейти на комплексную электронную технологию перевозки грузов железнодорожным транспортом при двусторонних и транзитных перевозках между государствами ЕАЭС и сопредельными странами вне союза.

В этой связи, подключение Узбекистана к данному проекту создаст дополнительные условия для интенсификации транзитных грузоперевозок железнодорожным транспортом по направлениям «Запад – Восток» и «Север – Юг» без использования бумажного документооборота.

Ещё одним важным для Узбекистана проектом является **«Цифровое техническое регулирование»**, предполагающее цифровизацию требований к продукции, разработку техрегламентов и перечней международных и региональных стандартов в сфере технического регулирования. В рамках ЕАЭС планируется оцифровать более десяти тысяч документов.

Реализация данного цифрового проекта способствует созданию цифровой среды разработки технических регламентов, а также ускорению вывода на рынок новой продукции, отвечающей актуальным обязательным требованиям.

Участие Узбекистана в проекте «Цифровое техническое регулирование» будет способствовать устранению имеющихся барьеров, гармонизации техрегламентов и стандартов при торговле со странами ЕАЭС.

Примечательно, что реализация цифровой повестки ЕАЭС к 2025 году может увеличить на **11%** совокупный ВВП стран объединения. В то же время рост занятости в информационно-коммуникационных технологиях (ИКТ) может составить **66,4%**, что увеличит общую занятость на пространстве Союза на **2,46%**. Дополнительный прирост объёма экспорта услуг ИКТ может составить до **74%**.

В этой связи закономерна и вполне логична значительная заинтересованность нашей страны в налаживании тесного взаимодействия в разработке и использовании разрабатываемых в ЕвразЭС цифровых платформ.

Такое сотрудничество также станет логическим продолжением реализации подписанного ранее Меморандума о взаимодействии между Евразийской экономической комиссией и Правительством Республики Узбекистан, а также плана совместных мероприятий на 2021-2023 годы.

Как отметил Шавкат Мирзиёев, ускоренная цифровая трансформация становится ключевым драйвером современного развития. Поэтому присоединение Узбекистана к цифровым проектам ЕАЭС ускорит процессы цифровой трансформации страны, реализуемой в последние годы в рамках инициированных Президентом всеобъемлющих реформ.

В республике реализуются комплексные меры по развитию цифровой экономики, а также широкому внедрению современных информационно-коммуникационных технологий во все отрасли и сферы, прежде всего, в государственное управление, образование, здравоохранение и сельское хозяйство.

Утверждена стратегия **«Цифровой Узбекистан-2030»**, в рамках которой долю цифровой экономики в ВВП Узбекистана планируется увеличить в **2** раза к 2023 году, а долю электронных госуслуг – до **60%** к 2022 году.

Предусматривается внедрение свыше 280 информационных систем и программных продуктов по

автоматизации процессов управления, производства и логистики на предприятиях реального сектора экономики.

Таким образом, налаживание тесного сотрудничества Узбекистана со странами ЕАЭС в рамках цифровых проектов позволит сбалансировать глубину и темпы развития цифровизации в наших странах, которые сейчас находятся на разных уровнях. Вместе с тем, укрепление сотрудничества в сфере цифровизации позволит привлечь передовые технологии и ноу-хау в экономику Узбекистана.

**Мирализ Мирумаров,**

***Ведущий научный сотрудник Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан***

***Источник***